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КУЛЬТУРА ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ 

 

Усна народна творчість «відіграє важливу роль у духовному житті 

слов’янських народів, виконуючи різноманітні функції: естетичну, пізнавальну, 

аксіологічну, нормативну, виховну, світоглядну, ігрову. Значення фольклору як 

мовного джерела, як високохудожнього посередника між минулим, сучасним і 

майбутнім, як скарбниці народної мудрості та мистецтва, як одного із засобів 

виховання патріотизму, національної самосвідомості, як доказу слов’янської 

єдності вимагає дбайливого ставлення до цього духовного багатства, 

переданого нам пращурами. 

Дослідженнями усної народної творчості Західного Полісся займалися як 

вітчизняні так і зарубіжні науковці. Польські науковці К. Войціцький у 1837 ро- 

ці видав збірку «Klechdy, starożytnepodania i powieściludupolskiego i Rusi»,  

Ю. Крашевський у 1840 та 1860 видав «WspomnieniaPolesia, Wołynia i Litwy». 

Серед українських науковців відомими працями є Н. Шкляєвої «Народна 

топонімічна проза Західного Полісся: синхронічний аспект» (2005), легенди та 

перекази І. Беньковського,  

Серед видів усної народної творчості у Західному Поліссі виділено:  

− переказ, де тісно переплітаються топонімічні, історичні, побутові мотиви; 

− побутові оповідання, що стосуються походження гір, курганів, могил, 

виникнення сіл; 

− легенди, що містять первісний світогляд жителів регіону, походження 

назв озер; 

− замовляння, що містили магічні дії, імітаційні рухи, були як засіб впливу 

на оточуючий світ; 

− загадки, прислів’я, приказки. 

Західнополіський календарно-обрядовий фольклор складає потужний пласт 

пісенності, що дотепер зберігає у своєму змісті чимало архаїчних та локальних 

характеристик, які визначають та формують регіональний тип культури.Тексти 

усної народної творчості Західного Полісся є архаїчними. 

Регіональна специфіка пісенних жанрів Західного Полісся має найбільшу 

виразність, оскільки, пісні важко підлягають змінам, а також мають обрядовість 

(«як діди робили і нас учили»). Серед відомих досліджень є наступні: рівненькі 

дослідники-фольклористи «Етнокультурна спадщина Полісся», книга О. Кон- 

дратовича (160 народних пісень), пісенні записи Лесі України, Олена Остапюк 

«Танечні пісні Архіву Полісько-Волинського народознавчого центру: 
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регіонально-жанрова специфіка», окремі народознавчі праці про Підляшшя 

Івана Бессараби та Василя Остапчука. 

Серед тематичного різноманіття особливо виділяється весняний цикл, тоді 

як літній та зимовий представлено спорадично. У весняно-літньому циклі чітко 

виражена міжжанрова дифузія текстів (веснянки – постові пісні; постові – 

петрівчані; веснянки – рогульки – купальські – петрівчані; петрівчані – ягідні 

тощо). Літній цикл ознаменувався не лише загальноукраїнськими піснями, 

такими як русальні, купальські, петрівчані, жниварські, а й специфічними 

«ягідними» піснями, що виконувалися під час збирання чорниць. Зимовий цикл 

представлений колядками (пісні релігійного спрямування, які ще прийнято 

називати кантами або псалмами, наприклад, «Ой рано, рано кури запіли»), 

щедрівками та колядами(пісні релігійного спрямування, які ще прийнято 

називати кантами або псалмами). 

Жниварський фольклор оспівує процес збирання врожаю, висловлює 

бажання швидшого закінчення роботи та повернення додому, апелює до 

господарів мотивами їхнього вихваляння та спрямування до них прохань про 

віддяку за виконану роботу тощо. 

Характерні для Західного Полісся були обрядові дійства при похоронах, 

коли при поминальному обіді після кожного ковтка ложку перевертали і клали 

на стіл. Люди вірили, що в цей час їдять душі померлих, а той, хто покладе 

ложку як звичайно – помре. При обряді на поминальному тижні, після вечері 

малі діти залишають перевернуті ложки на столі, якщо вранці вони були у 

звичайному, стані – вірили, що мертві приходили. 

При хрещенні новонародженої дитини також відбувалися обряди, кум мав 

йти з калачем, а кума з крижмою, під час виходу з хати до церкви відбувалися 

промовляння, обов’язковою ритуальною стравою була «бабина каша», горщик з 

кашею розбивали та викупляли. На наступний день всі гості приходили з 

пирогами, варениками, горілкою 

Окремої уваги заслуговують весільні пісні, де важливу роль відіграють 

іронія та сарказм, мають обрядовий характер, та виконуються до відповідного 

етапу весілля:сватання (розвідини, домовини), запоїни (заручини, злюбини), 

«коровай», «вінки», «спомаганнє» у молодого, початок весілля у молодої 

(розплітання коси, викуп вінків), «вінчаннє», посад (обід) у молодої, дорога до 

молодого, приїзд молодих до дому молодого, весілля в молодого, «пироги». 

Весільні пісні мають свої особливості порівняно з іншими, а саме: тексти 

літературною мовою, тексти літературною мовою в діалектичній обробці, 

діалектні тексти, олітературені діалектні тексти. 

Складоритмічність текстів мала наступні особливості: 

− у купальських піснях переважають тексти із ритмікою 6+6 та 5+4, 

поодиноко трапляються тексти із будовою 4+3, 4+4, 5+5; 

− у жнивних піснях переважають тексти, ритміку яких визначає 

семискладовий рядок – 5+2, 4+3, 3+4; 

− петрівчані пісні мають дванадцятискладовою будовою рядка– 5+5+2 або 

5+4+3; 
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− обжинкові мали восьмискладову будову – 5+3, 4+4, також трапляються 

від дев’ятирядкових до дванадцятирядкових. 

− вітально-величальні пісні мали ритмобудову 4+4. 

Характерною ознакою етнографії Західного Полісся є значна збереженість у 

побуті й культурі його населення архаїчних явищ і рис. Виявляється 

етногенетичне східнослов’янське коріння українських поліщуків, а також їх 

етнокультурну спільність з усім українським народом. 

Народні культурні традиції Полісся відзначаються місцевою своєрідністю, 

що походить, мабуть, з часу розселення тут давніх племен (волинян, древлян, 

дреговичів та ін.), приналежності після давньоруського періоду до державно-

політичних утворень, а також зумовлені певною природною ізольованістю 

краю. Освоєння ділянок землі між болотами, піщаними дюнами, у заплавах рік, 

на лісових зрубах, характер ґрунтів вирізняють поліське хліборобство, його 

знаряддя, агротехніку. Залежно від кліматичних умов склався відповідний 

сільськогосподарський календар. 

Регіональною специфікою вирізняються традиційні народні знання – 

способи і засоби самолікування, прогнозування погоди за різними прикметами, 

системи мір, уснопоетична творчість, в якій особливе місце посідає обрядова 

пісенність, музичний фольклор, прикладне декоративне мистецтво, зокрема 

вироби художнього ткацтва (рушники, скатерки, покривала, килими) з 

різноманітністю технік і декору, неповторною поліською вишивкою, узорним 

тканням тощо. 

Отже, до етнокультурної компетентності належать наступні чинники: 

− матеріальна сфера культури (народна архітектура, вбрання, види творчої 

діяльності); 

− сфера духовної діяльності народу (мова, усна народна творчість, народне 

мистецтво, тощо); 

− феномен (менталітет народу або етнопсихологічні риси етносу).  

Фольклорна спадщина Західного Полісся має свою локальну ідентичність, 

яка формувалася протягом тривалого і насиченого подіями історичного 

минулого. Бачимо, що сьогодні дуже часто вітчизняна культурна спадщина стає 

чужою і незрозумілою. На жаль, українці менше розуміють мову мистецтва, 

традицій. Внаслідок цього, вони тим самим втрачають свою культурну 

ідентичність. У такому випадку будь-яка людина стає позакультурноюістотою, 

сприймає масову рекламно-пропагандистську квазікультуру як основну 

цінність.  

Традиційна народна культура є не тільки основою для духовної єдності 

народу, а й культурно-освітнім інститутом сучасної особистості. Вона зберігає 

унікальну властивість в умовах сучасного життя. Саме традиційна культура 

може стати засобом адаптації людини до суперечливого життя сучасного 

суспільства, де давно назріла необхідність створення простору дозвілля для 

передачі соціально-культурного досвіду, побудованого за принципами 

традиційного (місця зустрічі поколінь). Мова йде не про створення, наприклад, 

нових фольклорних колективів, орієнтованих на сценічне втілення фольклору, а 

про створення міжвіковихоб’єднань, де фольклор стає засобом комунікації і 
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самореалізації, де створюється фольклорне середовище для спільного 

проведення часу. Незважаючи на те, що традиційні форми культури в 

сучасному світі глибоко трансформовані, проте, усна народна творчість 

залишаєтьсямотиватором сучасних пошуків у всіх областях культури. 

 

 

 

Лазарович Н.В. 

кандидат філософських наук, доцент,  

Львівський національний університет  

імені Івана Франка  

 

ДУХОВНО-СУБСТАНЦІЙНІ ВИМІРИ БУТТЯ ЛЮДИНИ 

ЯК ПІДГРУНТЯ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ  

 
В сучасних умовах розвитку українського суспільства на тлі всезагальних 

процесів глобалізації й універсалізації, широкомасштабних суспільних 
перетворень для української людини по-новому звучать питання ствердження 
національної самоідентичності, формування нових ціннісних орієнтирів. Адже 
лінія напруги у світовідчутті сучасної української людини виявляється у 
площині сфери зустрічі та взаємодії системоутворювальної, традиційно-
етнонаціональної та позитивно-самозберігаючої складової буття людини і 
суспільства, з одного боку, й інноваційно-змінюючої, глобально-універсалізу- 
ючої ознаки культури – з іншого. Відповідно, межовість сучасної соціо- 
культурної ситуації сьогодення сприяє зверненню до етнонаціонально-
духовних надбань українського народу, котрі здатні слугувати вагомою аксіо- 
логічною константою у бутті українського народу, визначаючи парадигмальні 
світоглядні орієнтири сучасного українського соціокультурного простору. 

Так, у ситуації «кризи розуму» й переосмислення раціоцентричних 
установок надзвичайно гостро постає проблема пошуків стійкого опертя, адже 
людина потребує внутрішнього ядра, яким можуть стати саме духовні чинники, 
внутрішньо-іманентні характеристики, що торують шлях виходу із світо- 
глядної, морально-духовної кризи сьогодення. «Фаустівський тип» людини, 
лінійний підхід до її розуміння вже вичерпав себе, – у сучасних 
соціокультурних реаліях варто звернутися до іншого виміру особи, який 
ґрунтується на невичерпних внутрішніх ресурсах – духовних вимірах. 
Особливої актуальності та гостроти сьогодні набуває проблема «духовно-
морального оновлення», пошуку нових аксіологічних вимірів українського 
суспільства, тому на особливу увагу заслуговує звернення до буттєвої 
укоріненості української людини, адже особа в контексті цивілізаційних 
зрушень сьогодення, втрачаючи зовнішнє опертя, шукає надійну «підоснову» 
якраз у глибинах власного духовного існування.  

Не випадково, аналізуючи риси характерології та особливості 
національного характеру українців, низка авторитетних дослідників 
наголошували на глибинному духовному потенціалі українського народу. 


